

ОБУХОВА Е. П., ПАХОМОВА О. М.
ИСТОРИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ И ЕГО РОЛЬ
В ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ МОЛОДЕЖИ

Аннотация. В статье раскрываются аспекты формирования туристского пространства России посредством развития исторического туризма. Авторами рассматриваются вопросы историко-патриотического воспитания молодежи на примере молодежного клуба исторического фехтования «Хлынов Град» (г. Киров), который активно продвигает исторический туризм в Кировской области.

Ключевые слова: исторический туризм, событийный туризм, патриотическое воспитание, молодежь, историческая реконструкция.

ОБУКHOVA E. P., PAKHOMOVA O. M.
HERITAGE TOURISM AND ITS ROLE IN PATRIOTIC EDUCATION OF YOUTH

Abstract. The article describes the aspects of Russia's tourism space formation through the development of heritage tourism. The authors consider the issues of historical and patriotic education of youth. The study is based on the experience of the youth club of historical fencing "Hlynov Grad" (Kirov city) which actively promotes historical tourism in the Kirov Region.

Keywords: heritage tourism, event tourism, patriotic education, youth, historical reconstruction.

В рамках туристского пространства России довольно отчетливо формируется особый сегмент – событийное пространство, предлагающее новый туристский продукт, основанный на событийных мероприятиях, объединяющий выставки, фестивали, форумы, слеты, праздники и другие события, посвященные истории и культуре страны и ее отдельных субъектов. Эти события не только создают определенный имидж регионов, но и способствуют воспитанию молодого поколения российских граждан. Известные исторические события: великие сражения, спортивные турниры, памятные даты, связанные с определенными регионами страны, повышают его символическую ценность и способствуют формированию яркого имиджа [2].

Важную роль в этой работе играют клубы исторической реконструкции, которые активно проводят мероприятия, восстанавливающие самые яркие исторические события, происходившие на определенном этапе истории. Эти мероприятия в последние два десятилетия часто становятся основой для развития событийного туризма в том или ином регионе России, привлекая к себе внимание местных жителей и туристов из разных уголков страны и мира, что, в свою очередь, способствует экономическому развитию регионов.

Историко-патриотическое воспитательное направление преследует цели духовного и патриотического воспитания молодежи. В России сегодня существует множество клубов, реконструирующих различные исторические эпохи нашего государства, а также других стран. Данные клубы активно взаимодействуют на местах с органами власти по делам молодежи, участвуют в государственных праздниках и мероприятиях, пользуются государственной поддержкой на проведение социально-значимых фестивалей, обучающих лагерей и т. д. Характерной особенностью данных клубов являются твердые духовно-патриотические традиции, основанные на глубоком знании истории.

Успешная работа в этом направлении ведется в спортивном клубе исторического фехтования «Хлынов Град» (г. Киров). Клуб существует с 2008 года. Несменный лидер и руководитель клуба – Андрей Осипов. Возглавляя движение исторической реконструкции и исторического фехтования, он проводит большую работу по продвижению имиджа региона, активно привлекая к работе десятки молодых людей. Работа клуба представляет новый вид деятельности, который вобрал в себя политическую историю мира, историю мирового костюма, историю военного искусства, историю средневекового вооружения, рукопашные единоборства, науку этикета, археологию, этнологию.

Историческая реконструкция – это воссоздание материальной и духовной культуры той или иной исторической эпохи и региона с использованием археологических, изобразительных и письменных источников. Историческая реконструкция – это движение, ставящее перед собой научные цели и использующее метод ролевой игры и научного эксперимента для более глубокого изучения исследуемого вопроса. У каждого народа формируется своя ментальность (образ мышления), который зависит от глубины исторической памяти. Для понимания друг друга, необходимо сохранять то лучшее, что у народов осталось.

В настоящее время туризм играет значительную роль в воспитательной работе. Так, клуб «Хлынов град», развивая исторический туризм, способствует формированию историко-патриотического воспитания. Любовь к своей стране, почитание исторических и этнических традиций, это, то чего так не хватало поколению молодых людей, рожденных в нашей стране после распада СССР.

В своей работе клуб уделяет большое внимание формированию патриотизма (сохранению созидательных традиций и своего народа и других народов страны), а также продвигает историческое движение, через организацию мероприятий исторической реконструкции.

В настоящее время движение исторической реконструкции вполне сформировалось. Стали регулярно проводиться общероссийские исторические фестивали: «Куликово поле» под Тулой, «Белый замок» в Минске, фестиваль исторической реконструкции XII- XIII вв. в

крепости Корела под Санкт-Петербургом, фестиваль «Зов Пармы» в Пермском крае, различные межрегиональные и региональные исторические фестивали и турниры. Существует Федерация исторического фехтования, которая проводит межрегиональные, общероссийские и межгосударственные соревнования по историческому фехтованию и ведет рейтинг лучших бойцов. Растет численность межрегиональных организаций, занимающихся исторической реконструкцией, появляются новые клубы и объединения. Повышается проработанность и зрелищность костюмов, растет уровень бойцов, что в свою очередь привлекает сюда еще больше молодежи.

Все эти мероприятия посещают значительное количество увлеченных людей из разных уголков России. Поэтому в рамках мероприятий продумывается культурная программа, привлекается сфера размещения и питания гостей.

Эта тенденция просматривается и в Кирове. Если в 2004 г. существовали две организации (клуб исторического фехтования «Земля Вятская» и объединение каскадеров «Прометей»), то на сегодняшний день их пять, а это на фоне неизвестности исторического фехтования в Кирове. При должном уровне известности и целенаправленный курс на сохранение традиций, несомненно, приведет к росту исторического движения и в дальнейшем к созданию социального института, работающего в области исторической реконструкции и исторического фехтования, что создаст условия для развития исторического и событийного туризма в регионе.

Историческое фехтование является частью патриотического движения и более того, является военно-прикладным направлением, в его развитии должно быть заинтересовано государство. Исторические фестивали привлекают тысячи участников и зрителей, интерес к ним растет с каждым годом. Они приносят ощутимый доход за счет туризма. Такие мероприятия являются «брендами» тех областей, где проводятся. Опыт проведения турниров по историческому фехтованию и участия в исторических фестивалях (например, государственный военно-исторический фестиваль «Куликово поле», военно-исторический фестиваль «Белый замок») показывает огромный интерес людей к этому зрелищу. При соответствующей политике проведения данных мероприятий возможно создания аналогичного «бренда» в Кирове, историческом Хлынове.

История города Киров богата событиями, имевшими значение как для региона, так и для страны в целом. Например, битва с устюжанами в «раздерихинском» овраге, поход на Сарай столицу Золотой Орды, противостояние Москве в эпоху Новгородской республики и после неё. Значительную помощь в работе клуба, особенно при организации событийных мероприятий исторической реконструкции играет администрация и частные инвесторы г. Кирова. Поскольку в таких массовых мероприятиях принимают участие и горожане и гости.

Спортивный клуб исторического фехтования «Хлынов Град» организует Чемпионат Кирова по историческому фехтованию. Мероприятие направлено на привлечение внимания общественности к историческому фехтованию. Это попытка создать шоу не разового, а длительного действия. Кроме того, участники клуба ежегодно выезжают на различные фестивали, такие как «Зов Пармы» в Пермском крае, «Новоторжский кремль» в Тверской области, «Наследие» в Йошкар-Оле, «Рыцарский турнир» в Кировской области. Ребята из клуба «Хлынов град» выступают на дне города, являются участниками различных событийных мероприятий, проводимых в Кирове, например, праздника «Вятская свистунья», проводимого ежегодно летом в Александровском парке.

Таким образом, деятельность спортивного клуба исторического фехтования «Хлынов Град» является ярким примером патриотической работы с молодежью. Историческая реконструкция является объектом для привлечения в регион туристов и экскурсантов. На основе фестивалей и турниров можно развивать событийный, этнографический, приключенческий, экстремальный виды туризма. А в последние годы развивается и такое направление как исторический туризм. Такие мероприятия имеют широкие возможности для применения интерактивных, инновационных форм работы с посетителями, туристами и экскурсантами.

Кировская область, обладая определенным культурно-историческим и природно-ландшафтным рекреационным потенциалом, нуждается в настоящее время в профессиональной и четкой работе по организации использования данных ресурсов. Такая деятельность невозможна без системного научного подхода и должна опираться на накопленный практический опыт, в том числе других регионов [2]. Развитие исторического и событийного туризма в регионе придает новый импульс в его развитии и будет способствовать патриотическому воспитанию молодежи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Джанджугазова Е. А. Маркетинг туристских территорий. – М.: Теис, 2004. – 221 с.
2. Коньшев Е. В., Герасимов С. В. Развитие туризма в Кировской области: организационно-управленческий механизм повышения эффективности // География и туризм: Сборник научных трудов. – Пермь: Пермский государственный университет, 2006. – С. 92–100.